

В Диссертационный совет
Д. 209.001.04 (политические науки)
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая
академия МИД Российской
Федерации»

**ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Меликяна Геворка Гамлетовича
на тему «Политика ОДКБ и НАТО в субрегионе Южного Кавказа»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Тема диссертационного исследования Меликяна Геворга Гамлетовича чрезвычайно актуальна. Геополитическое значение субрегиона Южного Кавказа трудно переоценить. Это один из центров переплетения интересов как региональных, так и глобальных политических акторов. В связи с этим политика таких военно-политических объединений как НАТО и ОДКБ на Южном Кавказе в настоящее время представляет собой весьма значимый элемент международной политической повестки, который требует всестороннего анализа и изучения.

Диссертационное исследование Г.Г. Меликяна логично структурировано и состоит из введения, двух глав, шести разделов, заключения, библиографии.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, приводятся источниковая база исследования и степень научной разработанности выбранной темы, формулируется рабочая гипотеза, определяются объект, предмет, цель и задачи исследования, обосновывается научная новизна, раскрывается теоретико-методологическая база, указывается практическая значимость работы, перечисляются основные положения, выносимые на защиту.

Постановка проблемы, цели и задач исследования убедительно обоснованы автором и свидетельствуют об актуальности и новизне предпринятого диссертантом исследования.

Диссертация Г.Г. Меликяна выполнена на основе информативного комплекса исторических источников, включающего правовые акты и программные документы, отражающие политику государств Южного Кавказа и России в области обеспечения стабильности и безопасности в регионе, документы ООН, ОДКБ, НАТО и других международных организаций, публицистические и мемуарные источники, статистические материалы. Полнота и разнообразие источников базы работы убедительно подтверждают положения и выводы рецензируемой диссертации.

Исследование Г.Г. Меликяна характеризуется фундированностью, которая обусловлена привлечением широкого круга научных публикаций по проблемам мировой политики, включая как классические труды Дж. Ная, Дж. Мершаймера и др., так и новейшие работы в области геополитики и теории международных отношений. Рецензируемая диссертация подготовлена, в русле концепции политического реализма, с использованием институционального, системного и функционального подходов, что соответствует задачам современного политологического исследования.

В первой главе рецензируемой диссертации «Фактор военно-политических альянсов в мировой и региональной политике» автор исследует теоретико-методологические основы международных военных и политических аспектов региональной безопасности на Южном Кавказе. Г.Г. Меликян последовательно рассматривает процессы происхождения и институционализации военно-политических альянсов на примере НАТО и ОДКБ, а также функционирование указанных военно-политических объединений в контексте различных систем международных отношений.

Автор уделяет особое внимание понятию «безопасность». Г.Г. Меликян вполне справедливо отмечает, что Армения, Грузия и Азербайджан по-разному определяют указанное понятие на концептуальном уровне и

соответственно подразумевают под ним разное смысловое наполнение. Так, по мнению автора, для Армении ближе российский концептуальный подход, для Азербайджанской Республики – континентальный, для Грузии – англосаксонский.

Г.Г. Меликян обоснованно констатирует, что НАТО и ОДКБ в разной степени интегрированы в культурное, политическое и социальное пространство Южного Кавказа. У каждого из указанных военно-политических альянсов есть своего рода «целевой» партнер в регионе. Грузия ориентируется на более глубокое взаимодействие с Североатлантическим альянсом. Армения связана договорными обязательствами с ОДКБ. Азербайджан в наиболее выраженной форме стремится к многовекторности политического курса, не идя на тесное сближение ни с НАТО, ни с ОДКБ.

Вторая глава исследования «Политика ОДКБ и НАТО в субрегионе Южного Кавказа» посвящена анализу процесса формирования региональной геополитической конфигурации. Автор рассматривает особенности выстраивания диалога НАТО с Арменией, Грузией и Азербайджаном, а также стремится оценить место и роль ОДКБ в процессе строительства региональной системы безопасности.

Г.Г. Меликян справедливо полагает, что диалог НАТО с основными региональными акторами носит сугубо прагматический характер и выстраивается с учетом сложившихся на пространстве региона геополитических реалий. В свою очередь интерес ОДКБ, как консолидированной структуры, к тому или иному региону коллективной безопасности, а именно: Восточно-Европейскому (Россия – Белоруссия), Кавказскому (Россия-Армения) или же Центрально-Азиатскому (Россия плюс страны Центральной Азии – члены ОДКБ), зависит от периодов председательства той или иной страны в рамках организации, а также от интересов России как ключевого элемента ОДКБ. В соответствии с выявленной тенденцией, в период 2009-2019 гг. более пристальное внимание

проблематике Кавказского региона уделялось в 2008-2009 гг. и 2015-2016 гг. – время председательства Армении в ОДКБ.

В заключении к диссертации автор формулирует основные выводы работы. Проведенный автором анализ представляется достаточно глубоким и подробным. Достоверность представленных выводов обеспечивается применением соответствующей методологии.

Научная новизна диссертации Г.Г. Меликяна определяется тем, что автором впервые предпринято комплексное исследование политики ОДКБ и НАТО в субрегионе Южного Кавказа.

На основе инвент-анализа международных отношений, затрагивающих сферу безопасности в регионе Южного Кавказа, контент-анализа содержания официальных документов, интервью и выступлений высших должностных лиц и дипломатов, статистических данных, экспертных оценок автором осуществлен синтез полученной информации и достигнут ряд теоретически значимых новых результатов:

- разработаны методологические подходы к анализу проблем международной безопасности в субрегионе Южного Кавказа;
- предложена авторская концепция роли и места военно-политических альянсов ОДКБ и НАТО в системе geopolитических процессов на Евразийском континенте и непосредственно в регионе Южного Кавказа;
- убедительно показана специфика международного положения субрегиона Южного Кавказа в контексте глобальных и локальных процессов XXI века:

 - освещены подходы Армении, Грузии и Азербайджана к проблемам политики региональной безопасности;
 - выявлены важнейшие особенности и результаты деятельности ОДКБ и НАТО в сфере международной безопасности в субрегионе Южного Кавказа.

Представляет интерес наблюдение автора о том, что ОДКБ, в сравнении с НАТО, обладает большей легитимностью влияния на

региональную безопасность Южного Кавказа, учитывая наличие в регионе страны-участницы Организации Договора о коллективной безопасности – Армении. В то же время, рецензируемая работа показывает, что потенциал ОДКБ в плане обеспечения стабильности и безопасности южнокавказского региона на данном этапе не реализован полностью и может быть выведен на более высокий уровень. Заслуживают внимания предложенные Г.Г. Меликяном практические рекомендации, направленные на повышение уровня эффективности международного диалога в рамках работы Совета Коллективной Безопасности, Совета министров иностранных дел ОДКБ, Совета министров обороны ОДКБ, Парламентской ассамблеи и др.

Решение данных задач, безусловно, является одним из важнейших компонентов перспективного развития международных отношений как в данном регионе, так и во всей Евразии, и в глобальном масштабе.

Актуальность работы, высокий научно-теоретический уровень, завершенность и новизна содержания диссертации позволяет говорить о ее авторе как сложившемся, самостоятельно мыслящем ученом. Результаты рецензируемой работы были апробированы в ходе шести международных научных конференций, проходивших в Армении, Грузии и других странах, в том числе на французском и английском языках.

Несомненно, полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в практической деятельности соответствующих структурных подразделений Организации Договора о коллективной безопасности. Кроме того, практическая составляющая может способствовать критическому анализу и глубинной оценке политики ОДКБ и НАТО на Южном Кавказе, а также использоваться для эффективного моделирования сценариев дальнейшего поведения этих военно-политических блоков и их влияния на безопасность в данном субрегионе.

Положительно оценивая диссертационную работу Меликяна Геворга Гамлетовича в целом, следует высказать ряд пожеланий:

1) представляется недостаточно раскрытым тезис автора о том, что «процессы формирования военно-политических альянсов приобретут рационально-атомизированный, то есть, по сути, «проектный» характер» в среднесрочной перспективе.

2) Безусловно, можно согласиться с автором, что этнополитические конфликты на Южном Кавказе серьезным образом отражаются на формировании региональной геополитической конфигурации. Однако, представляется, что первый раздел второй главы исследования «Этнополитические конфликты на Южном Кавказе и процесс формирования региональной геополитической конфигурации» мог бы быть более кратким без потери смысловой составляющей.

3) Представляется, что в заключительной части тезис автора о том, что «степень влияния ОДКБ и НАТО на процесс формирования региональной геополитической конфигурации и структуру региональной безопасности в Закавказье несколько завышена» нуждается в дополнительном разъяснении и более четком проявлении авторской позиции.

В целом отмеченные замечания не снижают научной ценности работы. Диссертация Меликяна Геворга Гамлетовича является завершенным научным исследованием. Полученные в ходе исследования результаты – оригинальны и обоснованы. Автореферат диссертации соответствует тексту диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Г.Г. Меликяна, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, является научно-квалификационной работой, в которой автором решена научная проблема, имеющая важное политическое, научное и практическое значение. Диссертация Меликяна Геворга Гамлетовича на тему «Политика ОДКБ и НАТО в субрегионе Южного Кавказа» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ

от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Меликян Геворг Гамлетович достоин присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор исторических наук, профессор,
директор Центра стратегии и аналитики
Московского государственного областного
университета (МГОУ), почетный академик
Адыгской (Черкесской) Международной
академии наук (АМАН)

В.Ф. Ершов



Адрес: Московский государственный областной университет,
141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24.
Тел.: +7 (495) 780-09-43, доб. 1342
e-mail: mo_mgou@mosreg.ru